

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII - Número 7383

Subscripción  
En la Isla, el mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 18 ENERO 1928

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

## LA CRISIS RELIGIOSA EN INGLATERRA

Las Cámaras de los laicos y de los comunes, han tratado de un asunto muy grave en los días. Se ha puesto sobre el tapete nada menos que la reforma del libro de oraciones de uso en las iglesias, o mejor dicho, en las parroquias.

Desarrollóse el debate en medio de una atmósfera de pasión y de luchas, llevadas allí desde fuera, desde la calle por el gran público interesado en la cuestión religiosa.

Intervinieron en el asunto el presidente del Consejo, los ministros del Interior y de Asuntos extranjeros, el primer lord del Almirantazgo y los personajes, en fin, más salientes de la Gran Bretaña.

Finalmente los laicos han aceptado la reforma, y los comunes la han rechazado.

En el episcopado causó tanta pesadumbre el debate, que los arzobispos de Cantorbery y de York abandonaron el brazo y llorando, la Cámara de los laicos.

El antiguo «Libro de oraciones» o «Prayer Book», data de 1552 y fué revisado en 1662 bajo el reinado de Jacobo I. Que tenga un libro tan antiguo necesidad de ser retocado, puesto de conformidad con nuestra época, enriquecido con rogativas y lecciones relativas a fiestas nuevas, no es motivo de extrañeza; pero la nueva revisión presentada por la gran mayoría del clero anglicano, va mucho más lejos.

Desde luego hay que tener en cuenta que la Iglesia anglicana, siendo Iglesia del Estado, su liturgia está sometida a la aprobación del Parlamento.

Ve con recelo el alto clero las reformas de que se trata por tener indicios ciertos de que obedecen a maniobras del catolicismo romano.

La Cámara de los comunes ha impuesto su veto levantándose, más sensible que la de los laicos, frente al espectro del papismo.

¿Cuáles son las reformas que se quieren introducir en el «Libro de oraciones»?

Desde luego, éste conservará lo que toda vía tiene del catolicismo antiguo y que ya movía murmuraciones y recelos durante la restauración de Carlos II, muerta con Cromwell la República; así restarán la virtud y el deber de dar la comunión de rodillas; pero admite la afirmación de creer que todos los muertos se salvarán, salvo los no bautizados, los excomulgados, los suicidas, etc.

Recobra los usos que habían sido suprimidos en el libro de 1552: la restauración de San Nicolás y de San Dionisio en el calendario, las rogativas por los muertos, la adopción de una casulla para antes y después de la comunión, que es el signo de que el cura oficia, y sobre todo la «conservación de las especies».

Y al llegar a este punto nos encontramos en el centro de la controversia.

La religión anglicana prohibía a sus ministros el conservar después de la comunión de los fieles, el pan y el vino consagrados que no habían sido consumidos. En el nuevo libro se pueden guardar este pan y vino aparte, no sobre el altar, sino en un cofre fuerte, cerrado con llave y adosado al muro del norte de la iglesia.

El pretexto aducido por los anglocatólicos era la comodidad de tener a la mano ambas sustancias cuando precisara administrárselas a los enfermos. En realidad es indirectamente la aplicación real en la Iglesia católica de la doctrina que quiere que Jesucristo sea y permanezca donde están el vino y el pan consagrados; equivale a introducir de esta manera el tabernáculo católico, justamente lo más extraño y antipático a la Reforma.

Sin duda, el nuevo libro defiende la adoración de Jesús bajo esta forma y se abre la puerta al romanismo contra la voluntad de muchos anglicanos.

Tornarán a emplearse en los usos de esta Iglesia, luminarias, lámparas, bendiciones y adoraciones al Santo Sacramento.

Modificaciones tan importantes no podían pasar sin dificultad ante el episcopado anglicano. Ha protestado de firme en las iglesias. Así los obispos han abandonado bruscamente el salón de la conferencia, donde se preparaba la reforma.

Delante de la Cámara se colocaron hombres-anuncios, que llevaban carteles en la espalda, con este verso de los Proverbios: «No retrocedas un punto del límite antiguo que tus padres han establecido».

Y con voz grave exclamaban: «¡Estamos cerca de la misa! ¡Desconfiad de Roma! ¡No olvidéis a los mártires y a los reformadores!»

La situación es bastante grave, porque el mundo protestante inglés y extranjero se ha apercibido del peligro.

La Prensa religiosa de Suiza y los Estados Unidos se ha preocupado ya de que el daño no afecta sólo a Inglaterra.

Esta nación es importantísima en el mundo desde el punto de vista religioso. Según reste ella protestante o se romanice, el balance de la cristianidad universal se inclinará o en favor del catolicismo evangélico o en favor del catolicismo palatino.

Está ocurriendo lo imprevisto. El Vaticano hace la guerra a los católicos de «La Acción Francesa» y los anglicanos se inquietan de esta ingerencia demasiado evidente del Papa en la política interior de Francia, y sienten de nuevo subir a sus labios el viejo grito de: ¡No más papismo!

Y obsérvese que en América, Roma ha comprometido la candidatura a la presidencia de los Estados Unidos del gobernador de Nueva York, el católico Mr. Smith.



### LA ORGANIZACION DE LA PAZ

En todos los discursos pronunciados por los políticos y diplomáticos europeos con ocasión de celebrar el Año Nuevo, y en todos los artículos que han publicado los diarios con el mismo tema, hay que señalar, como nota sobresaliente, el deseo unánime de organizar la paz en forma cordial y permanente.

Todos reconocen la necesidad de mantener el espíritu de Locarno e ir seriamente a la colaboración de todos los pueblos de Europa en un esfuerzo común de reconstrucción y prosperidad.

Las relaciones políticas y económicas entre Francia y Alemania siguen el ritmo que han iniciado Briand y Stresemann bajo el alto patronato de Chamberlain. Afortunadamente, cualquiera sea el resultado de las elecciones generales en Francia y Alemania, los sucesores eventuales de los hombres de Locarno habrán de continuar la obra comenzada por Stresemann y Briand.

Las relaciones diplomáticas entre Italia y Yugoslavia han mejorado visiblemente. Todavía no se ha resuelto definitivamente ninguno de los problemas graves que separan aquellos pueblos; pero hay ahora un ambiente más propicio a la concordia. La voluntad de organizar la paz subsiste en Belgrado y en Roma y en París; y en el mundo no hay ningún problema de convivencia que sea insoluble cuando ambas partes buscan sinceramente la solución.

El hecho sobresaliente de este año pasado ha sido, en el orden internacional, la reincorporación definitiva de Alemania al concierto de las grandes potencias europeas. Y este hecho proyectará su influencia sobre toda la política europea del año entrante.

En 1928 se cumplirán diez años del armisticio. Ha tenido que pasar todo este tiempo para que Europa comenzase a olvidar la gran tragedia y a pensar seriamente en la organización de la paz. Pero, iniciada esta tarea, ya no será posible retroceder. Hay una conciencia colectiva que empuja los pueblos a la concordia y a la cooperación.

(Traducido de «La Veu de Catalunya».)

## La revolución

El establecimiento del servicio aéreo entre Barcelona y Madrid viene a dar nuevamente actualidad a la aviación y, sobre todo, nos pone delante de los ojos las ventajas infinitas que este medio de locomoción ofrece sobre todos los demás.

Ayer, por ejemplo, el avión del servicio «nuestro» ha venido desde Madrid en dos horas y cuarenta minutos.

Pero esto es peccata minuta el lado de lo que se está haciendo en el mundo entero en materia de aviación.

Los vuelos de ocho, diez o quince horas consecutivas, en los cuales se salvan distancias enormes, se saltan continentes, no ofrecen ya interés de clase alguna.

Lindbergh, recientemente, ha dado el paso gigantesco desde Washington a Méjico en veintisiete horas de vuelo, en tanto que los trenes para recorrer esta distancia invierten cinco noches y cuatro días inintermitidos, con las consiguientes molestias a pesar de sus muchas comodidades.

Pond y Smith, probando de bair el record mundial de duración, han volado sí el más leve tropiezo cuarenta y seis horas consecutivas y han descendido por que se les acabó el combustible.

Al parecer, de haber dispuesto de esencia en cantidades ilimitadas, hubieran estado volando un número ilimitado de horas.

En el Canadá se está a punto de establecer el servicio postal aéreo—eso de que las cartas marchan a paso de tortuga en trenes que no corren más que a ciento por hora resulta ya anticuada—y los aparatos que harán tal servicio serán de tal naturaleza que lo mismo podrán tocar tierra, que tocar agua, que tocar nieve, cuando se les consen las alas de tanto volar.

Hace ya más de una semana dimos la noticia de que en Inglaterra se preparaba una expedición de turistas que en aeroplano van a recorrer el Mediterráneo y tocarán también en Barcelona.

Si volvemos la vista atrás y recordamos lo que era la aviación no hace más que diez años, cuando asombraban al mundo los aviones alemanes que, elevándose en las costas de Bélgica, volaban por encima de las ciudades de Inglaterra, habremos de reconocer que estamos en vísperas de ver cosas enormes en materia de aviación.

Estamos en vísperas de presenciar cómo queda revolucionado totalmente el sistema de transporte.

Estamos en vísperas de presenciar como, en una noche, a través de millares de kilómetros, un par de centenares de hombres con una cincuentena de grandes pájaros, pueden ir a destruir una ciudad entera sin que haya manera posible de prevenir ni, por tanto, de contrarrestar este ataque. Todos sabemos que la quintesencia de la ciencia militar consiste en llevar en un momento dado el número de hombres y medios de guerra precisos para destruir un determinado núcleo enemigo, sin que éste pueda evitarlo.

Dentro de diez o veinte años—si no antes—los progresos de la aviación serán de tal índole que cualquier hombre, con una infalibilidad napoleónica, podrá disponer la destrucción de un centro enemigo sin que éste tenga tiempo de ponerlo en estado de defensa.

Cuando llegue a este punto trágico el arte de la guerra, se encontrarán los Estados ante un dilema: o convertir todo el territorio de una nación en formidable campamento antiséptico, o abandonar este medio de solucionar conflictos llamado guerra.

O agotarse en gascos, inimaginables ahora, o destruirse hasta el exterminio, o vivir en santa fraternidad.

La Humanidad se encontrará frente a este elijan.

Es muy posible que antes de decidirse por el amor la Humanidad se lance a un intento de exterminio.

Pero, al fin, la buena doctrina se impondrá y la gran revolución pacifista quedará hecha gracias al avión, que si es muy bello en la paz, es el arma más criminal en la guerra.

(De «El Diluvio».)

### DEL AMBIENTE Y DE LA VIDA

## La gente agresiva...

Acabo de presenciar un hecho que no es el único, ni siquiera uno de tantos que suelen presenciarse durante el transcurso de las veinticuatro horas que integran la jornada que llamamos día, sino que se suscita a cada momento, en todo instante, sin que haya necesidad de escoger escenario apropiado para presenciarse mejor, porque, por desgracia, tiene desarrollo en cualquier lugar y a cualquier hora.

Noa referimos a toda esa gente que posee el don de la agresividad, como si ello fuera una cualidad inapreciable, un don que le redime de la vulgaridad, un mérito que le exime de coditarse con gente que a simple vista pudiera ser igual a este ente agresivo. Nada, no obstante, más fuera de la razón, de la lógica, de los principios de ciudadanía y de los principios de la buena crianza. La gente agresiva demuestra bien a las claras que posee una educación nula, una crianza y unos principios en completa desarmonía con los sentimientos de sociabilidad.

El hecho que yo he presenciado lo puede haber presenciado cualquier lector miles de veces durante el transcurso de unas cuantas horas, bien bajo este mismo aspecto o bajo otro cualquiera no menos edificante.

Subí al tranvía para acortar la distancia que media entre el punto de salida (mi hogar) y el punto de llegada. El coche va lleno y tengo que ir a la plataforma, lugar en que acostumbramos a ir siempre que vamos solos. A poco de yo haber subido, sube un señor—no sé si merece este título, por su grosería—que entrega al cobrador una pieza de dos pesetas para que se cobre diez céntimos que vale el pasaje y le devuelve el resto. El cobrador examina la moneda de plata y la devuelve a su dueño diciéndole:—Señor, ¿tiene otra?—A lo que responde el interpelado con voz agria e insultante:—¿Que no son buenas? ¡valiente conocimiento de la moneda!—Y con gesto más agrio y más amenazador, termina:—¡No tengo otra, esa es buena!—El cobrador recoge otra vez la moneda y torna a examinarla; se calla, la mete en la bolsa de cuero y le da el cambio.

Aquí es cuando nuestro hombre, creyendo seguramente haber hecho un herísimo, comienza a echar pestes de la gente esta que no sabe todavía lo que es una moneda buena y una falsa. Se dirige, en su imperioso perorar, a todos los que vamos en la misma plataforma; pero nadie le responde, nadie le hace caso. ¿No hemos comprendido todos que se trata de un grosero, de un fatuo?

Yo le he visto y creo que a los demás pasajeros no se les pasará por alto, esomar la culata de un revólver que llevaba pendiente a la cintura, metido dentro de la funda. ¿Quién es este sujeto que lleva un arma casi a la vista y que habla como si todos fueran unos infelices y sólo él fuera una persona respetable? ¿Es que el hablar así se cree que va a intimidar a alguien por miedo de que le meta un conito en la cabeza? Ya nos dá lástima este sujeto; reconozcamos en él a uno de esos peñolantes que creían en la fuerza bruta, no de sus puños, de su arma.

Este individuo, a poco que razonera, se daría perfecta cuenta de que es un poco menos que un salvaje, un imbécil sin pizca de civildad, un matón de esos que sacan el arma, todo tembloroso, ante el ruido que produce un inofensivo roedor.

Siempre suelen ser los mismos los que obran de esta guisa. ¿Qué se figuran? No son nada, son bravucones porque van armados... ¿Hace falta ir armados para caminar por las calles de la capital? ¿Tan pocas garantías de seguridad poseemos? Poseen el uso del arma, una licencia, un medio para satisfacer un capricho agresivo y toma visos de «defensa propia», un caso o casos que no suelen presentarse casi nunca.

El que esto escriba vive fuera de la ciudad en la demarcación del ensanche, y todos sabemos que en estas vías nuevas poco urbanizadas todavía, fílan alumbrado, asfaltado, aceas inclusive y todo aquello que requiere una calle urbanizada; y sin embargo no llevo armas, no las necesito, no me seducen.

Ignoro el funcionamiento de un mauser, de un fusil, de un revólver, de una faja; no soy diestro en el manejo de estos artefactos; lo miro con horror, y sólo su presencia me dice de matanza humana, de supresión de vidas... No soy un místico, no soy un afeminado; pero soy más partidario del sano de Asís, que llamaba hermano al lobo, que de la violencia armada.

El sentido agresivo lo llevan muchos en la mesa de la sangre como si fuera una cualidad ingénita, cuando no es más que un vicio hijo de la ineducación, de la falta de respeto y de la mala crianza.

Si tomáramos como norma zaherir siempre a estos agresivistas, tachándoles de bárbaros, quizá acabáramos con ellos; empero, la prudencia enseña a callar cuando habla un desengañado, falto de principios y modas.

F. FERRANDIS TUR

Valencia

## Suicidio de la actriz española Gloria Torrea en Méjico

«El Día Español», periódico de la colonia española en Méjico, nos da la noticia del suicidio de Gloria Torrea refiriéndolo con toda clase de pormenores.

Contratada para figurar como primera actriz en la compañía de Julio Taboada, Gloria Torrea embarcó con su madre en el año 1922 para Méjico, comenzando su actuación a poco de llegar, en el teatro Fábregas, de la capital mejicana. Sus intervenciones en las obras donde figuró fueron bastante afortunadas, y la crítica presagió a la artista una carrera de triunfos.

Hace algún tiempo Gloria Torrea conoció a don Gabriel Valenzuela, colono español, que pareció bien a la artista; muy pronto la amistad se hizo más íntima, más íntima, y entre la actriz y el colono nació un proyecto de matrimonio, que ya no debía tardar en realizarse, cuando vino a ponerle trágico remate el suicidio de Gloria Torrea.

Según la versión del periódico mejicano, de donde tomamos las noticias, entre la artista y su madre se suscitaban frecuentes altercados, cuya violencia agravaban el carácter autoritario de la madre de la actriz y la exaltación nerviosa a que propendía esta última.

Hace varios días, por un motivo fútil, Gloria Torrea y su madre tuvieron una de sus habituales riñas, y en calor de la misma, las palabras de un tono cada vez más vivo, acabaron por adquirir una excesiva dureza. Llevada de la cólera, la madre llegó a decirle a Gloria:

—¡Tú no eres mi hija!

Entonces Gloria, fuera de sí, se abrazó a ella, poseída de una fuerte excitación y llorando:

—¡No me digas eso, mamá! ¡Tú eres lo único que yo tengo en el mundo!

Pero rechazada por su madre, Gloria Torrea pareció dominarse y se retiró a sus habitaciones.

Al poco se oyó una detonación. Gloria Torrea acababa de suicidarse disparándose un tiro en el pecho.

El suceso ha impresionado mucho en la colonia española.

### Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento en el ro de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por ciento.

Igualmente descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## ¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:  
**LUIS ADRIAN (CIUDADELA).**  
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

## Cerveza Damm

Habiéndose recibido cerveza directamente de las fábricas que tiene establecidas en Barcelona la Sociedad Anónima Damm, se participa a nuestros clientes y al público en general que desde hoy se exhiberá esta ACREDITADA Y LEGITIMA CERVEZA DAMM en todos los establecimientos y a domicilio por el

Depósito Central: Calle Intanta, 186

# HASTA FIN DE MES

## Baratura monstruo

en la

# "Sucursal Terrés"

### Un caso muy grave Ayuntamiento de Mahón

#### Próxima consulta

Es efectivamente gravísimo el caso a que alude el primero de los titulares precedentes, uno de aquellos en que la salvación es posible si los que en consulta han de examinarlo son competentes y ponen a contribución no sólo su inteligencia, que esto no basta, sino también su voluntad firme, decidida y perseverante.

El enfermo gravísimo, en trance de muerte, pero al que puede salvarse, regenerarse y reconstituirse es la Federación Obrera de Menorca, hoy en situación extremadamente crítica.

Las causas productoras de su mal son de género intelectual, sentimental y volitivo; más propiamente radican en la debilidad y hasta carencia de energías del entendimiento, del corazón y de la voluntad.

La consulta de personas entendidas que pueden, si quieren, salvarla, estará constituida el domingo día 29 por los miembros de la asamblea que a las diez de la mañana ha de celebrarse en el salón de actos de la Federación Obrera de Menorca.

En sus manos están la vida, la resurrección podríamos decir, o la muerte, cuando no una existencia raquítica, vergozosa y a precario de la Federación Obrera de Menorca. De ahí se deduce que la responsabilidad que como obreros contraen los asambleístas es enorme. Es de esperar que sabrán decantarse de ella y estarán a la altura de las circunstancias.

Mahón 16 de enero de 1928.—El Comité de la F. O. M.

Para vender. Casa en esta ciudad, calle de Isabel II, núm. 51. Informes, Deyá, 25.

## ESPECTACULOS

**SALON VICTORIA.**—Después de su brillante campaña artística desarrollada en Mahón y de una breve y lucida actuación en Ciudadela la compañía Delgado Caro-Martínez Tovar dió ayer función por la tarde y por la noche en el salón teatro de la calle de San Roque.

Ambas se vieron muy concurridas. Se presentaron respectivamente las comedias «Divino tesoro», de costumbres sevillanas, original de don Ignacio Luca de Tena, y «El único, o mujer Cristo» de carácter dramático, y de la que es autor don Luis Kraussel.

Lo mismo la interpretación que la presentación escénica fueron tan acertadas y escurridizas, tan afiladas como cumple a la compañía mencionada, según repetidamente hemos hecho constar en nuestras crónicas.

La compañía Delgado Caro-Martínez Tovar aumentó ayer en el Salón Victoria la espléndida cosecha de aplausos que en Menorca alcanza.

## TEATRO PRINCIPAL

SABADO DIA 14 DE ENERO DE 1928

### Gran Baile de Máscaras

CON EXPLÉDIDOS REGALOS

DOMINGO DIA 15. Tarde a las 5 y media y noche a las 9

Estreno de la soberbia producción de las Selecciones Capitolio

### LA DIABLESA

Por la genial artista JULIETTA COMPSON

Después de la sesión de la noche y en honor de nuestro numeroso y distinguido abono

### Gran Baile de Máscaras

REGALO de los palcos a los señores abonados

PRONTO: La estupenda cinta LOS MISERABLES.

## CINE ESPAÑA

EMPRESA ESPAÑA

DOMINGO DIA 22 ENERO. A las 5 y 5¼ y a las 9 y 1½ GRAN SEMANA FOX 1928

La preciosa comedia dramática en 6 partes, Superproducción FOX, titulada

### Sangre de pista

La primera película, interpretada en Hollywood por MARIA DEL PILAR CASAJUANA, la linda española vencedora en el Concurso de Bellezas españolas de la FOX FILM titulada BELDAD ESPAÑOLA.

Completando el programa una cómica de gran risa en 2 partes.

## Noticias marítimas

### Vapores correos

El lunes a la una y media de la tarde llegó el vapor «Monte-Toro», procedente de Barcelona y Alcudia con el pasaje, la balla y carga. Capitán don Juan Arriandiaga.

Salió ayer tarde para Barcelona en viaje directo y regresará mañana a este puerto. —Hoy debe haber llegado a Ciudadela el vapor de este nombre procedente de Palma.

### Velero

Ayer tarde a las cinco llegó el moto velero «Pons Marit», procedente de Barcelona con unas cien toneladas de carga general para este comercio. Patrón don Miguel Mercadal.

### Nota personal

Ha sido destinado al vapor «Alhambra» el primer maquinista naval nuestro amigo don Pelegrín Coscollá que iba hasta ahora en el vapor correo «Monte-Toro».

El de igual graduación don Enrique Fuster, que estaba embarcado en el «Alhambra», ha pasado al «Monte-Toro».

### Pesca

Desde que se ha iniciado el buen tiempo se ven en el mercado de pescados grandes cantidades de diferentes especies, copidas en aguas de Ciudadela por las parejas del bou y otros buques, las embarcaciones de Fornells y las de esta.

Los precios son bastante reducidos.

### Notas del extranjero

Marsella.—El vapor japonés «Sweden Mars» embarrancó en la costa Este de la isla Pantelaria, cerca de Túnez.

Washington.—Han sido extrémos quince cadáveres más del submarino «S 4».

Todavía faltan ocho que se supone estarán en el departamento de torpedos.

### Se venden

todos los enseres necesarios para una tienda de comestibles; precio módico. Razón Mariscal Foch, 27.

MAÑANA JUEVES 19, SEXTO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

Don Antonio Hernández Andreu E. P. D.

se celebrará en la Parroquia de San Francisco a las 10 de su mañana un solemne funeral en sufragio de su alma

Su viuda doña Francisca Barceló y demás familia agradecerán la asistencia a dicho acto.

### Sindicato Avícola de Menorca

Este Sindicato celebrará Junta general ordinaria el día veintidós del corriente a las once y media con el objeto de aprobar el balance y cuentas del último ejercicio y renovar los miembros de la Junta directiva que corren pendiente cesar, según lo prevenido en los Estatutos por que se rige y discutir la propuesta que para la modificación de algunos artículos del actual Reglamento, presentará la comisión que fué nombrada, con el expresado fin, en la última Junta general.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Mahón 16 de enero de 1928.—El Presidente, Francisco Granell.

### CREDITO MERCANTIL DE MENORCA

En virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno en fecha 5 del actual, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que ha de celebrarse el día 25 del presente mes, a las quince y media, en el local social, con el objeto de dar cuenta del balance general del último ejercicio, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con sujeción a los artículos 16 y 17 de los estatutos sociales.

Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas deberán depositar sus acciones con tres días de antelación.

Mahón 7 de enero de 1928.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

### Almanaque Guía

de El Cultivador Moderno para 1928

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa».

Quiere Ud. tomar un desayuno delicioso y económico?

Compre alguno de estos dos productos:

Chocolate en polvo BUBI Paquete de 200 gramos. Pesetas 0'90

Cacao superior BUBI Paquete de 200 gramos. Pesetas 2'00

Son dos grandes productos. Son dos grandes exclusivas en

L. A. MAHONESA TELEFONO, 102 CARLOS III, 16

## Crónica local y general

### De viaje

Anteayer llegaron en el vapor «Monte Toro» 10 pasajeros, procedentes de Barcelona y Alcudia, entre ellos el maquinista naval nuestro paisano don Francisco Hernández Portella, y nuestro amigo don Bartolomé Tortosa.

—En dicho buque salieron ayer para Barcelona 34, pasajeros entre ellos nuestro amigo el maquinista naval don Antonio Fuxá.

Para seguir viaje a Mendoza (América) marchó doña Juana Ballester de Robert y dos hijos suyos.

### En el paseo de Isabel II

Muy decidida y afinada la banda de música del Regimiento de Mahón dió ayer contra viento y polvareda un emeno programa en el paseo de Isabel II, bien dirigida por el entendido maestro don Federico Delgado Rey.

La concurrencia fué numerosa y también contra viento y polvareda se mantuvo en el paseo retenida por el deseo de deleitarse con la selecta audición de la que formó parte una fantasía sobre motivos de la opereta «Maruxa».

### En la «Unión de Obreros Agrícolas»

El domingo último día 16 del actual, el Sindicato Agrícola «Unión de Obreros Agrícolas» de esta localidad, celebró su junta general reglamentaria para enterar a los asociados del desarrollo de las operaciones en el ejercicio de 1927 y de la situación económica de dicha entidad.

Momentos antes de empezar la sesión, acompañado del Presidente don Lorenzo Carreras y de otros asociados, entró en el salón el venerable anciano don Bartolomé Pons Borrás, fundador y primer Presidente que fué del expresado Sindicato, siendo recibido por todos los presentes con expresivas manifestaciones de afecto y simpatía, resultando un acto emocionante y conmovedor, dedicado a la honradez y a la hombría de bien, virtudes vinculadas en la persona del señor Pons Borrás, quien, mientras gozó de salud, tanto hizo en favor de sus compañeros de trabajo.

En la junta se puso de manifiesto que durante el año 1927 habían ingresado 115 nuevos socios; que por la Sección Seguro del Ganado Vacuno se habían satisfecho 2.558'50 pesetas, importe de las indemnizaciones correspondientes por muerte de 8 reses; y que la Sección Cooperativa de Consumo facilitó a sus asociados 265.098'55 pesetas de mercaderías, 76.256'90 pesetas más que el año anterior, lo cual demuestra el éxito creciente de la entidad.

Aprobados los asuntos y Balance presentados, con la mayor satisfacción por parte de todos por la buena marcha de los asuntos sociales, antes de retirarse los concurrentes se les sirvió dulces y champagne, dirigiendo el señor Pons Borrás breves y emocionantes palabras alusivas al acto, que merecieron el aplauso de todos los presentes.

### Visitas de felicitación

Con motivo de ser ayer el día onomástico del señor Alcalde de esta ciudad, recibió éste visitas de felicitación en crecido número; no sólo las de todos los concejales y empleados del municipio, sino también las de infinidad de personas de todas las clases sociales.

Con tal motivo nos complace, nos también en saludar afectuosamente a nuestro distinguido amigo particular don Antonio Vicky Taltavull, alcalde de Mahón.

### Comisión Municipal Permanente

Esta tarde a las siete se reunirá en el salón de la Casa Consistorial la Comisión Municipal Permanente para tratar y resolver si procede los asuntos pendientes.

### Nota comercial

Importación.—Anteayer trajo el vapor correo 70 toneladas de carga general figurando entre ella 21 barriles con aceite y 2 bidones, 10 bocoyes con vino común, 5 bidones café tostado, 65 sacos con azúcar, 25 con nitrato de sosa, 20 con patatas, 401 con trigo, 25 fardos bacalao, 95 balas paja y otras mercancías.

De Alcudia, 15 bultos muebles usados, 110 balas paja, y de trasbordo de Inglaterra 157 sacos con 12.810 kilos desperdicios goma. Exportación.—El mencionado vapor se llevó ayer para Barcelona 12 toneladas de carga, figurando entre ella 100 cajas con queso, 8 con caza, 29 bultos huevos, 21 sacos y cajas con alpargatas con piso de goma, varias cajas y paquetes con calzado, algunas jaulas con gallinas, 422 pollos, 75 conejos, 64 palomos, 2 pavos y otros efectos.

### ABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

## SALON VICTORIA

HOY MIERCOLES DIA 18 ENERO. A las 5 y tres cuartos y a las 9 y media Sesiones populares selectas BUTACAS A 30 CENTIMOS UNICO DIA de la segunda jornada de la gran superproducción española de gran éxito

### Currito de la Cruz

MAÑANA JUEVES. DESPEDIDA de la Compañía DELGADO CARO-MARTINEZ TOVAR Tarde a las 5 y media. A petición del público, gratis reposición de la obra

### La mariposa que voló sobre el mar

Noche a las 9 y media. HOMENAJE a los autores hermanos Alvarez Quintero.

### La obra del año TAMBOR Y CASCABEL

## CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 21 ENERO. SESION DE GRAN MODA a las 9 y media. TERCETO CONMEMORANDO LA «GRAN SEMANA FOX 1928». ESTRENO de la hermosa superproducción marca FOX de éxito seguro

## EL AGUILA AZUL

Drama por George O'Brien. Janne Gaymor, Margaret Livingston, William Russell, David Butler, etcétera

Moralaja contra el uso de drogas venenosas, filmado con la cooperación del Gobierno Norteamericano, que cedió uno de sus mejores acorazados y todo el personal de Marina naval.

NOTICARIO FOX y una cómica de gran risa.

Pronto: LA BELLA DESNUDA.....?..... Sensación.

# HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

**MENU PARA HOY**  
Entremeses variados.  
Escudella a la catalana.  
Emparedados de Ternera.  
Langosta salsa verde.  
Becedas.  
Postres variados

**MENU PARA MAÑANA**  
Entremeses variados.  
Caneloni.  
Alcachofas rellenas.  
Langosta salsa mayonesa.  
Lomo de cerdo.  
Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
10 " " " especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
" " " (especial)		110
Hospedaje completo, por día (tout compris)		10

## Colegio oficial de agentes comerciales de Menorca

### AVISO

Siendo aun algunos los señores que des empeñan el cargo de Agente Comercial sin cumplir con los requisitos que marca la Ley, y habiendo agotado este Colegio todas las medidas de templanza para hacer llegar a su ánimo la necesidad de colegiarse, se les pone en su conocimiento la responsabilidad en que incurrirán si antes de 1 de febrero próximo no han procedido a legalizar su situación.—La Junta.

## Salvador Botella Plaza del Carmen

Acete de oliva DIRECTAMENTE DEL COSECHERO a pesetas 1'90 litro.  
Aroz superior a 0'60 el kg.  
Plátanos, ajos para sembrar y patatas. Además ha recibido una buena partida de naranjas (Imperiales) y mandarinas a precios limitados.  
Café extra superior en grano y molido a 0'70 los 100 gramos tostado diariamente.

# SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 17 y 18 a las 25 50.

## La asamblea consultiva

### INTERPELACIONES Y DEBATES

Sesión del día 16

Empieza a las 5 y 15 presidida por el señor Yanguas, animadas las tribunas y desocupa do el banco del gobierno.  
El señor Ayala defiende el regionalismo con un discurso que despierta el interés de la cámara.  
El marqués de Estella califica de desleal la forma en que se ha planteado la interpelación. De haberlo sabido antes no la habría autorizado.  
Intervienen los señores Milans del Bosch, Pradera y Milá y Camps.  
Con sus discursos provocan interrupciones por parte de los señores Marqués, Sotelo y otros.  
Después de varias intervenciones habla el marqués de Estella.  
Con gran energía declara que no se repetirá un debate semejante porque el gobierno prohibirá la discusión del regionalismo en la prensa, en el libro, en el ateneo y en la asamblea.  
—Esta se contagia de los males del parlamento; pero volverá a su cauce, vaya si volverá, porque el Presidente actuará con energía.  
Después de media hora de descanso se plantea el debate económico en el que se exponen puntos de vista particulares.  
A las 8 y 50 se levanta la sesión.  
Al salir a los pasillos el marqués de Estella es felicitado por sus adictos.

Sesión del día 17

Empieza a las 5 y 50 bajo la presidencia del señor Yanguas.  
En el banco azul los señores marqués de Estella, Ponte, Cornejo, Callejo y Puntos.  
Tribunas y sala muy animados.  
El señor Agueyo explica una interpelación sobre los estudios del bachillerato. Desea colaborar para una solución práctica del problema de segunda enseñanza.  
Le contesta el señor Callejo, ministro de Instrucción.  
Interviene el señor Bernayo en defensa de la reforma oficial.  
Le combate el señor Sáinz Rodríguez y le interrumpe el marqués de Estella.  
El Presidente señor Yanguas pronuncia un discurso y dice que la libertad de expresión está condicionada por los respetos debidos.  
Añade al debate de ayer en el que se pronunciaron muchas frases que serán borradas del Diario de Sesiones.  
Sería absurdo, añade, considerar como sinónimas las palabras catalanidad y lusitania. Fuera de Portugal sólo hay la península española (aplausos).  
Sigue luego una interpelación que implica un ataque al problema judicial por la forma en que lo ha planteado el gobierno.  
Intervienen los señores Trillo y Cierva.  
Les contesta el señor Ponte.  
Hablan varios asambleístas.  
A las 9 y 5 se levanta la sesión.  
Al salir luego en los pasillos el marqués de Estella se muestra satisfecho por escuchar todos los sectores de la economía nacional.

## España al día

### Noticias y sucesos

**Donativo de un millonario**  
Madrid.—Procedente de California ha llegado el millonario español don Gregorio Del Amo.  
Dicho capitalista ha hecho un donativo de cuatrocientos mil dólares para contribuir a los gastos de la ciudad universitaria.  
El millonario señor Del Amo es natural de Santander y licenciado en medicina. Se enriqueció con el negocio de petróleos.  
Mañana visitará al Rey.

### Fiestas de San Antonio

Barcelona.—Para celebrar la fiesta de San

### Saludo

A bordo del vapor correo de Barcelona llegó anteayer nuestro amigo el aplicado y estudioso joven don Gregorio Femenías Moll, hijo del veterano capitán de la marina mercante y también buen amigo nuestro (con Juan, hoy al mando del «Mahón»).

El señor Femenías Moll realiza con laboriosidad y celo las reglamentarias prácticas de piloto a bordo del vapor «Generalife», de la Transmediterránea, recién llegado de Inglaterra en viaje comercial y del que ha desembarcado por unos días para descansar al lado de su familia.

Séanle gratos y sea muy bien venido.

### En honor al pueblo de Mahón

Según noticias que tenemos por ciertas, la compañía de comedias y dramas dirigida por el inteligente actor y literato nuestro amigo don Luis M. Tóvar, se propone coronar sus atenciones y pruebas de afecto a nuestra ciudad con la representación de una celebrada obra dramática original de un autor distinguido de esta localidad.

La compañía que ha solicitado y conseguido inscribirse en exclusiva en su repertorio la obra de referencia quiere conceder a Mahón el honor de las primicias de la interpretación.

Desde el momento en que la transcripción oficial empezó a rodar por el pleno de la publicación merudean que es un primor las películas de localidades.

Sin perjuicio de ser luego más explícitos añadiremos hoy que la representación aludida se dará en breve.

### Publicación recibida

Conjuntamente encuadernados hemos recibido los números 10 y 11 de la «Revista de Menorca» correspondientes a los meses de octubre y de noviembre últimos. Agradecemos la atención.

He aquí el sumario del doble cuaderno:

Sesión de apertura de curso académico en el Ateneo el 17 de octubre de 1927: Memoria redactada por el Secretario de la Junta Directiva: Lorenzo Lafuente Vanrell; «La Fiebre de Malta», contribución a su estudio en Menorca: Ezequiel Porta Arquet; Discurso del Presidente del Ateneo: Antonio Victory; Crónica de la segunda visita de S. M. el Rey Don Alfonso XIII a Menorca el día 12 de noviembre de 1927: Redacción; Documentos relativos al músico Bellot, pensionado en Nápoles por la Universidad de Mahón: F. Hernández Sanz; Observaciones meteorológicas correspondientes a los meses de octubre y noviembre: Mauricio Hernández Donseti; Grabados: Vista regia Paso de S. M. y su comitiva por la calle del Pintor Calbo.

### FABRICA DE GAS

**C O K**  
Clase superior

### Fallecimiento

El lunes falleció en Madrid, a la edad de 27 años, don Fausto Ruiz y Landino, hijo de nuestro particular y estimado amigo don Vicente Ruiz Verd, residente en dicha capital.

Ejercía el malogrado joven el cargo de Veterinario titular del partido judicial de Albalá (Valencia) y de allí se trasladó a la Corte, hace algunos días, herido ya de muerte por una fiebre tífica que le ha llevado al sepulcro.

Acompañamos a nuestro citado amigo señor Ruiz Verd y distinguida familia, en el dolor que les aflige por tan irreparable desgracia.

### FABRICA DE GAS

**C O K**  
Clase superior

### Información militar

**RECOMPENSA.**—Por real orden se concede al Capellán castrense Reverendo don Mateo Nebot Antich, destinado en Mahón, su ingreso en la Orden Civil de Beneficencia, con distintivo morado y negro, que es el más preciado por su notoria significación, para premiar sus valiosos como extraordinarios servicios en los Lazaretos de Mexerah y Serriya durante las últimas operaciones de Marruecos.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería de Mahón número 66.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Imaginería. Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiões. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 1.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 3.º Oficial de Artillería.

### Currito de la Cruz

Como miércoles selecto del SALON VICTORIA hoy se dará tarde y noche la última jornada de la gran película española CURRITO DE LA CRUZ.

### Grupos contemplativos

Se forman en sucesión continua frente al escaparate del comercio de la señora viuda de Quintana (calle de la Arravaleta) atreídos por la encantadora exposición de lindísimos bebés que allí se exhiben y que son los heraldos anunciadores del gran festival de sociedad, del baile espléndido y magnífico que dará el sábado en el Trianon el Casino de Obreros de Unión Republicana.

Cobija aquel grupo de preciosidades en forma de muñecas lindamente ataviadas, la gloriosa enseña española empuñada por esbelta matrona, tocada con un coquetón gorro frigio y ataviada con hermosa tela amarilla, encarnada y morada, símbolo para muchos de un grandioso ideal.

Por de contado que serán legión los que el sábado acompañen en el Trianon a tan gloriosa banderada porta-estandarte que tremola en alto la enseña nacional que todos amamos y veneramos.

# Almacenes Saborido

NUEVA, 30 - 32

## Sastrería de primer orden

Distínguese esta casa por su buen gusto en el vestir

Altas novedades y artículos clásicos para Caballero

La casa mejor surtida en camisería

## FOOT-BALL

### Dictamen del Comité Nacional

Se ha publicado el dictamen del Comité Nacional en lo que se relaciona con el voto de confianza que le otorgaron las Federaciones Regionales.  
Según dicho dictamen se declara obligatoria la participación de todas las Federaciones referidas en el Campeonato de España, bajo las penas de suspensión y multa a los que se nieguen a ello.

### Los clubs isleños

Para los clubs isleños, de Baleares y Canarias, se decide que sea voluntaria su participación en el Campeonato de España. En la representación proporcional se con

## Barbero.

Se necesita uno que sepa algo del oficio. Informes, Miranda, 28, (peluquería).

## Redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 17enero			
Amortizable 5 p 100 A. 1920			95 25
id id B. 1920			94 00
Interior 4 p 100 A.			71 60
id id B.			71 60
Amortizable 5 p 100 A. 1917			95 50
id id B. 1917			95 20
Exterior 4 p 100 A.			87 50
id id B.			87 05
Obligaciones Norte Prioridad.			75 50
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca.			69 75
Trasatlánticas 4 p 100			87 00
id id 6 p 100 1920			101 50
id id 1922			105 50
Andaluces 2.ª serie fijo			62 85
Francos cheque Paris			25 15
Liras id Roma			51 50
Dóllars id New-York			5 865
Libras id Londres			25 58

### BOLSA DE MADRID DE 17DE ENERO 1928

Cdes. B. Hip. España 4 p 100			92 00
id id id 5 p 100			99 80
id id id 6 p 100			111 25

# PASTILLAS TERRASA

Las más económicas, eficaces y agradables para combatir la

T O S

Venta en todas las buenas farmacias

# TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera.

## MOTORES BURUNAT, BOMBAS, ALUMBRADO

Si necesita Vd. fuerza motriz para su industria, agua y alumbrado para su finca, adquiera los nuevos motores a gasolina de mi propia fabricación, más sencillos y económicos que los eléctricos y los de aceites pesados. No deje de consultarme acerca de su instalación

JOSE BURUNAT Rolanda 30. - Barcelona

Pedidos al Representante para Menorca:

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8.-Mahón

## Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS. — «Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY. — «La angustia humana»	5'00
BARRETT. — «En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU. — «La Obesidad»	5'00
LE BON. — «El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET. — «Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE. — «Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
ROSENTHAL. — «Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME. — «Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS. — «Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON. — «Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ. — «Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST. — «Su querida y yo». (Novela)	5'00
WELLS. — «El Nuevo Maquinavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION. — «La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6'00
FLAMMARION. — «La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA. — «Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION. — «Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL. — «No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY. — «El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE. — «Maravillosos fenómenos [del más allá]. (Con 48 láminas y figuras)»	7'00
BENLIURE Y TUERO. — «Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA. — «La recepción de la T. S. H.» a la	

## L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS:

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

## EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos  
PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

## PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENEDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hienorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan terribles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curarse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colorios que en la mayoría de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cejeras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el producto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadredo P., calle de Santa Engracia, 64, 5.º, derecha. Madrid España. Envíe a todas partes.

Testimonio de jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc.

## BOMBA "PRAT"

GRAN AUXILIAR DE LA AGRICULTURA DE LA INDUSTRIA Y DEL HOGAR

AGUA A COMODIDAD, SIN GASTES NI INTERRUPCIONES, Y CON UN CONSUMO DE FLUIDO INSIGNIFICANTE



REPRESENTANTE EN MENORCA:

JUAN T. VIDAL

DOCTOR ORFILA, 8.-MAHON

